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Non-partisan liitto ei ole vat kello puoli kaksitoista ulos ¡tapauksissa  ole ollut olem assa. Sv 
, . syömään ia odottelevat sitten 1 vuu.tta e n  kuitenkin tässä  ne tapauk-

kyennyt poistamaan 
itsevaltiutta North 

Dakotasta

savun ulosmenoa tunnin aikaa 
nähkääs, täällä ei ilmanv.aihto- 
laitoksia juuri ollenkaan käytetä 
savu saa olla tai mennä, siitä ei 
isännistö välitä eivätkä siitä 
näytä välittävän kaivosorjatkaan 

Kello viiden aikana iltapäiväl­
lä tulevat miehet am m uttuaan 
ulos syöpiään. Useimmat mene­
vät kotiaan illalliselle, ja kaivos- 
vaatteissa svötvään. kello kiiti-

Xoin vuosi takaperin meille 
tiedotettiin, että  North D akotas­
sa työläiset ja maanviljelijät val­
iot ti vat täm än valtion politilli- 
sen koneiston porvaripolitikoitsi- 
jain käsistä ja että sen uudet 
holhoojat palvelevat palkkatyö-, ,jen a jj<ana menevät 
Iäisten ja maanviljelijäin etuja. ! vokseen katsomaan

Mitä palkkatyöläisten e tu jen , hiiltä irtaantunut, 
suojelemiseen tulee, niin s iin ä ty ö k seen  lastaavat 
se Sri ole onnistunut eikä
onnistum aan koskaan,
palkkatyöläiset järjesty ensin ta-¡ vähäsen kasvojaan ja levolle, jo­

ka. kyllä on ansaittu tämänlaisen 
päivätyön jälkeen.

destä pikku kaivoskylästä on mi- Juteltuam m e joittenkin mies- 
nut jo m arssitettu pois vain sik- ten kanssa ja ¡liuotettuamme mil-

takasin kai- 
kuinka on

Sitten ilta- 
pari kolme 

8j vaunua ja tulevat illalla kello 
elleivät , t aj O aikana kotiaan pesemään

loudellisesti suojelemaan omia 
etujaan. Useim masta kuin vh-

si että  olen koettanut järjestää 
kaivostyöläisiä. Näissä pienis­
sä m ainikaupungeissa tavallises­
ti mainin omistaja määrää, kuka 
on kaupungin majuri. Ja oli-

lä asioilla olimme, menimme ho­
telliimme levolle. ^Seuraavaqa 
aamuna läksimme taas Pällistele­
mään. aikomuksella mennä kai­
voksen päälle, vaafi perässä tuli

vat ne mitä puoluetta hyvänsä ¡automobiili ja mies sanoi että 
jos ne tahtovat virkunsa säilyt-1 kaupungin majuri tahtoo nähdä 
tää. on niiden toteltava kaivos-i meitä. Arvelin itsekseni että lie- 
isännun käskyä, ja kun työläisil neekö tulijai-kekkerit valmistet- 
lä ei ole minkäänmoista järjestöä itu . Saavuttuamme kaupunginta- 
eivät he voi saada ääntänsä kuu-ilolle, pyylevä kaupungin isäntä 
luville, vaikka huoinaavatkin jo-¡kysyi, olemmeko työn haussa?

Vastattuam m e kieltävästi, sanoi 
isäntä: “ Nyt on kello 10 minuut- 
tifi vailla yksitoista, kello vksi-

tain olevan vinossa. Ensimäinen 
joka aukasee suunsa, saa seuraa- 
\ana  aamuna “aikansa”. öinen

set, jo issa  vangittu  kansanedustaja  
on teh n y t itsensä johonkin — joko 
raskaam paan  ta i lievem pään rikok­
seen — syypääksi, rohkenen tä ten  
k iinn ittää  h e rra  Puhem iehen huom i­
ota siihen, e ttä  lukuisia sem m oisiakin 
kansanedustajia  p idetään vang ittu i­
na, jo tka eivät ole m illään tavalla  
tehneet itseään  syypääksi rikolliseen 
to im intaan. '  .

“Asian selv ittäm iseksi liitän  täm än 
oheen luettelon n iis tä  kansanedusta­
jis ta , jo tka  saam ieni tieto jen  mu- 

vangittu ja .

kerran: petomaisempaa porvaris­
toa ei hakemallakaan löydä, sa­
noo tämän johdosta Työmies täy­
dellä syyllä.

Tannerin kirje eduskunnan 
puheenjohtajalle selittää eräitä 
seikkoja. Luonnollista oli, e t­
tei sellainen “eduskunta” o tta ­
nut sosialistien asiaa käsiteltä- 
väkseenkään. Se haudattiin va­
liokuntaan. Ja se pysyy siellä 
Päinvastoin siitti tämä “eduskun­
ta” arvattavasti tämän asian in-kaan ovat syyttöm ästi _

Kuten tästä luettelosta näkyy, on « n o stam ana  ruo k o tto m an  luom uk- 
useimmilla heistä • asianomaisen vi-<sen> jonka avulla tehtiin sosialis- 
ranomaisen, jopa eräässä tapaukses-¡tien ed u sk u n ta tv ö  m ahdottom ak- 
“  V,-kuraa,lorin ,m ,ra a  ¡M l«« .] . s  ,. v:,|t iorik. .s-oikeus” 
syyttömyydestään.

tod istus
E räs heistä  o n ' s ’- 

kan tanu t kansanedustajan  palkkan- 
sakin. S iitä  huolim atta  p idetään 
heitä  vangittuina ja  este tään  hei­
dän osanottonsa eduskuntatyöhön. 
S yytettä  ei heitä  vastaan  m yöskään 
ole nostettu , jolloin heidän syyttö­
m yytensä olisi tullut todetuksi.

“ Kun lä ten  yhä edelleen loukataan 
kansanedustaja lle  taa ttu a  koskem at­

pian kuin keritään, rakentaa sytyttäm isellä ja  veden kanssa 
suurta työväenkasarmia. Tilaa ¡on täy tynyt olla apuna, 
on tähän taloon suunniteltu kah-j Ajan .Jcorkeista hinnoista huo­

päätään, ia suomalaisuus, kuten 
tuntuu, järjestelmällisesti sivuu­
tetaan”.

Ta niin sitä suomalaista mouk­
kaa nykivät nenästä suomalaiset, 
saksalaiset, ruotsalaiset ja venä­
läiset junkkerit — “vapauden 
puolesta”. — Raiv.
l a h t a r ie n V elottamia  

RAUMALAISIA PUNA­
KAARTILAISIA.

Suomalaisten porvarilehtien 
tietämän mukaan ovat Raum al­
ta kotoisin olevat punakaartilai­
set : Herrala, Kivimäki, Roslan- 
der, Uskali, Richard Elo, sekä 
Rauman vanhin sosialisti, vas-

delle sadalle viidellekymmenelle 
perheelle. Vuokraa ei luvata ot­
taa enempää kuin että tulee ta ­
vallinen korko kiinnitetylle ’pää­
omalle. Myöskin annetaan va­
kuudet, että sodan ajalla ei tu l­
la korottamaan vuokria. Hom­
man takana mainitaan Skinner 
& Eddyn laivojen rakennusyhtiö 
Myöskin kerrotaan, että erinäi­
set kirkkokunnat muodostavat 
suuren rakennusyhtiön ja alka­
vat rakentaa niin suurta työväen 
osastorakennusta, että sellaista ei 
ole vielä koko lännellä.

Karjalan kannaksella. Sellaista 
i '.u| kapp 
selTa” . ei

lim atta 'rakentavat seudun yksi­
tyiset miehet itselleen oman tu­
van. Oskar Ervingin ja Johti 
Piirtolan asunnot ovat teon al­
la. Pojat ehkä pääsevät joulu­
puurolle omaan tupaan. Onnek­
si olkoon, ja eevatar elämän su- 
lottareksi tulkoon.

Kaksi päivää ja yhden yön ul­
kona sai olla Herman Degernäs 
in äiti, joka on ollut yksin poi­
kansa farmilla. Vanhuksen ol­
lessa ulkona lehmiä hoitamassa 
oli hän äkisti sairastunut, saaden
jonkunlaisen verisuonen katkea- kiseppä Grönroos, telotetut, eli 
liian päähänsä, joten ei kyenny t, kutn porvarilehtien sanontatapa 
pääsemään liikkeelle. \  asta toi-¡kuuluu “saaneet ansaitun rati­
sen päivän iltaptiolella lähiseu-j haistuksensa”. Edelläinainittu- 
dun emännät löysivät vanhuksen i jen lisäksi on vangittu rauma- 
ulkoa makaamasta. Vanhus k u - ' laiset Teräs ia Mäkinen, ioita 
letettiin Astoriaan. jossa lääkä- kaikesta päättäen mvöskin kuo­
ri Forsström  on hoitanut häntä j lem anrangaistus odottaa. Paitsi 
ja onkin hän jo paranemiseen i edelläm ainittuja vangittiin Lah-

Se oli se
1 huilim atta valtiopäiväjärjestyk­
sen määräyksistä, aiotaan sosia-

pitää eduskunnan ' nävtelmää kuin 
kunnes Suomeni 

kansan saavuttamien vajauksien 
viimeinen hautajaisvirsi oh kai­
kunut. .Sen jälkeen lakkaa kaik­
kinainen kansaa edustava lainlaa

listiedustajat
ulkopuolella,

kappale “K ar­
jalan kannaksella” ei tarvitse 
“puustata”. Missä se vain on 
esitetty, on ilmotettii sen saa­
neen täyden katsomon ja 
vleisö on sjihen diut täysin 
tyväinen. Taina näin kaikkialla 
tvvtvväisyyttä osakseen saanut 
kappale e-itetään osastomme 
näyttäm öltä sunnuntaina t. k. 15 
päivän ilt>ia. Tietenkin tätä

että
tvv-| AI IIUIMV at <-*U V'»*«-'“ '«* *«.%»• |

edustajien  'p y y täm ä n ä  i ^¡»tatyö ja hilalle tulee .saksalai­
nen k u n in g as  hallitsem aan  l ^ t  
vuoden ikäisen ruo tsa la isen  “ pe­
ru s tu s la in ”. pyssy jen  ja puoran- 
pä tk ien  avulla.

tom uutta, rohkeuen kysym yksessä o 
levien kansan 
asiam iehenä anoa herra  Puhem iehen 
to im enpidettä  siilien, e ttä  lieid,\' 
p ikaisesti vapautettaisiin  ja osanotto
eduskun ta työhön 
m ahdolliseksi.

“Sam alla otan 
huom auttaa, e ttä

teh tä isiin  heille

ottaa hänen tilansa ja epäkohta j toista menee juna, menkää siis 
jää entiselleen. Ensimäinen eli-1ottamaan setselinne, ei teitä tääl- 

)1(» jm siis järjestyä unioon, jonka lä sallita.” Sanoin että edustan 
kautta saa suojaa kuitenkin pa-; laillista järjestöä ja tahdon tie- 
hinipien epäkohtien korjaamisek- tää. mistä hän on oikeuden saa- 
si. Silloin vasta ankeaa m ahdol-¡nut ajaa meidät kaupungista 

“ Ei mitään väittelyä,” sanoi kau­
pungin isä. ja antoi apulaiselleeu 
käskyn mennä asemalle pidättä­
mään junan siksi että saamme 
suorittaa laskumme hotellina. 
Ensi kertaa eläissäni minua jutw 
odotti. Nyt olemme Minot ni­
misessä kaupungissa, jossa työ­
läiset ovat järjestyneitä ja heillä 
on siis väljemmät* olosuhteet 
Tänne on aina työväen agitaat­
tori tervetullut.

Suuri on ero järjestyneillä ia 
järjestym ättöm illä paikkakunnil­
la. Ensi kerralla menemme jou­
kolla ja järjestäm m e» Truatxin 
oalkkaorjat vastuksistl^u huoli-

lisuus puhe'- ja kokoontumisva­
paudelle, joka on ensi ehto olo­
jen korjaamiseen.

Tässä joku päivä sitten menin 
Noonan nimiseen pikkukaupun­
kiin, jossa on neljä pientä hiili­
kaivosta. Suurimman omistaa 
eräs T ruatx , joka pitää pieneni, 
kaivosisännöitsijät ja koko kau­
pungin isällisen holhouksensa a- 
larsena. Truatxin sana on laki 
tässä kylässä, sen kaikki tie tä­
vät, ja joka ei sitä tiedä, hänel­
le Ke pian näimetään. Niin kävi 
minulle ja kumppanilleni, saavut­
tuamme yllämainitun Truatxin 
valtakuntaan.

Kylään saavuimme illalla kel­
lo 8;C0. Otimme huoneen paik­
kakunnan isoimniasta hotellista
ja läksimme kaupunkia töllistele-l ---------------—--------
niään. Kumppanini oli jotain . . _ .
viisi vuotta takaperin ollut kuun. M lK Sl S O S ia llS tied llS ta ja t

matta.
Toveruudella

Emil Hendrickson.

päivät tässä kylässä ja siis tun­
si vieläkin paikkakunnan vanho­
ja “taim areita". joita hän ku t­
sui ’ home kaarteiksi". Jutte- 
limme joittenkin kanssa ja kyse­
limme työsuhteita, vaikka ne 
kyllä tiesimme ilmankin, sillä il­
lalla kello 8:00 jälkeen näimme 
miehiä vielä kotimatkalla, näh­
kääs. täällä on sentään vielä jä- 
lellä sitä amerikalaista j“vapaut- 
ta ”, sillä nuo peevelin “craft- 

vielä sitä kerin- 
harvoissa

paikoissa. Ja sitä vapautta tääl­
lä käytetään. Aamulla kello 7 

’ovat miehet työmaallaan, tule-

Jotta

vangittiin
kuningassuunnitelma 
tiin eduskunnassa 

hyväksytyksi.

saa-

itsclleni vapauden 
ainakin  luette lossa  | jis ia  

m ainitu t viisi edusta jaa  ovat kuolleet, i n e tl. 
joten heidän tilalleen olisi k u tsu tta ­
va varajäsen , kuten parissa m uussa
tapauksessa  nä illä  valtiopäivillä joi* , . . . .
on tapah tunu t."  ¡kutsuta varaedustajaa, vaikka

, , - ¡porvarit ovat heti omat rivinsä
S itten  seu iaa  lu e tti «>, J"-;sa on täy d en tän ee t, jos joku on syystä  

ilm an m u o d o lh stak aan  syy tä  van­
g ittu je n  n iin e t:

\ .  Harjula. Matti Hoikka. \ \  . 
Kiviniemi, Albin Koponen (va­
pautettu), Paavo Leppänen 
Matti Lonkainen. I. Nurminen 
Armas Paasonen. Frans Ranta- 

Salo. < )skari Suutala 
'vppö. Evert H uttu-

den rintamalla yhteensä 605 
raumalaista. jotka taistelivat 
punakaartin riveissä.

Tilanteen hirveyttä kuvaava 
teko.

Toukokuun 18 pnä taj>poi 
K y 1 m äk o sk elia Ta m pi n k o sk en
puuseppätehtaalla itsensä puu­
seppä Mooses Jäppinen, lopetet­
tuaan kamalalla tavalla ensin 

ten joukkomurliaaniisen ollessa ^"hnen alaikäisen lapsensa päi- 
vielä käynnissä, alkoi voiton vät. Jäppinen oli kaarin vtt^onnet- 
tuottam a humala valkokaarti- i Jom,en
laisten keskuudessa useassa t a - ! ]a . „... , ,; kaulat poikki. I aman kolmois- 

; murhan tehtyään oli hän vielä 
leikannut oman kurkkunsa poik- 

' ki. t
Jälkeen jättäm ässään 

sä selittää Jäppinen

pain.

Luettelo sosialistisista edusta- kaunista karjalaista laulukappa-1 g
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ei ole läheskään täydelli J  letta riennetään suurin joukoin lllin illH Iin iiR U E IF lZ IB S in iH IIIIIII l  
Osa pääsi pakoon, osa on katsomaan. Sinä iltana on m u u t; VASTUKSENSA NIILLÄ ON

i lapettu ' “ tuntem attom alla taval-1 menot väistettävä
’a”. Mutta niidenkään tilalle ei I osastomme haali 
kutsuta

nen, Aaro 
ja Taneli
nen. E. Saarinen ja ( )skari Suu 
tala ovat kuitenkin muuten 
paina, paitsi että he eivät 
paistua < »leskelupaikaltaan.

Luettelossa mainitaan myöskin 
ne, jotka ilman laillista tuomiota 
ovat am m utut: S. Häkkinen, Ju ­
ho Lehmus, am m uttu tai kaatu­
nut, Hulda Salmi, am m uttu il­
man laillista tuomiota. \  illio 
Lchokas on kuollut “tuntem at­
tomalla tavalla” Viipurissa ja G 
V. Johnson tehnyt itsemurhan. I 

Samaan aikaan kun tämä tie­
to saapuu suomalaisten lehtien 
mukana Amerikaan, tietävät ruot-1 
salaiset puoluelehdet kertoa sen i 
jnieltäkiiniiittävän seikan, e t tä ! 
mitään svvtöksiä ei aiottukaan i

a täytettävä 
sen viimeistä ti­

laa hivöten. Pitäkää varalla il- 
m otusta lehdestänne, niin näet-j 
te siitä tarkemmin osien jaon y. 
m. kappaleen esitystä koskevat i 
tiedot.

Lauantaina 14 päivän iltana on

VOITTAJILLAKIN.
Suonien sisällissodan päätyt­

tyä, vangittujen punakaartilais-

tai toisesta poistunut, kuten T an­
ner kirjeessään selittää.

5  ielä ilkenee samainen porva- 
rijuokka painaa päähänsä veris-: tanssit, 
tä pvhiniysseppelettä. naukuenl Osaston kokous on torstaina 
taistelleensa “vapauden ja ilimi-j 12 päivän iltana. Saapukaa nyt 
syyden puolesta". la kuitenkin i toki kokoukseen runsaslukuisas- 

V - , M i t i  sen historias-1 ti. Pitäisiliän jäsenistön käsittää 
että näinkin suuren osaston teh-

joKamen uusi letin sen H isto rias-i ti. 
; sa on yhä verisem pi ja tä y n n ä 1 
¡kuvauksia  pe tom aisista  rikoksis- 

v a ‘ j ta . la itto m u u k sis ta , k o n n an tö is tä
kai a jam isesta  — etsikää heidän 
parhaiden

saa
Hyniekkainsa ja ri­

kosten erittelijäin sanastoista 
riettaim m at rikosninii: vkset ja 
te löydätte ne teoksi m uuttunei­
na ihanassa “valkoisessa Suo­
messa”.

+
t Kansankirjeitä Í4-J-H- +4+4

tävät olisi saatava jaoteltua use­
ammille henkilöille. Silloin kun
150 jäsen 'ä 
toimitsijana 
on  kuudesta kymmeneen eri teh­
tävään, niin silloin ei ole kaikki 
kuten olla pitäisi. Jos teh tä­
vät eivät tule niin tehtyä kuin 
tulisi, niin se on tietenkin nii­
den syy, jotka ottavat tehtävät 
suorittaakseen, eivätkä täytä nii- 

j tä kunnollisesti, mutta
svv on. jos tehtävät jäävät täy t­
täm ättä kokonaan? Kokoukset 
alkavat aina joka toinen torstai 
kello 8 iltasella.WASHINGTON

Seattle
Toverin k irjakauppa ja  uutisto im isto  S ea tt­

lessa. 116 4th Ave. So., telefooni: M ain 4367.

uhriensa näät rievuilla 
leikannut sen jälkeen lasten

käsittävän osaston 
on henkilöitä, joilla

tehdä vangittuja kansanedustajia! s»atävan* kaikkea pooiuekirjaibsuutta y -..m 
vastaan, vaan pidettiin heitä ¿ oin parhaYnimiiie linjoille; välittä» raha-

!" näyttää 
johtaneen

pauksessa m uuttua varsin huo­
mattavaksi kohmeloksi. Sisällis­
sota, jonka tunnuslauseena oli 
“ Ryssät maasta poi?
kaikesta huolimatta
siihen, että “ vieraat ainekset ko­
m entavat”. vieläpä ovat anasta­
neet itselleen johtavan aseman 
"kansallisessa arm eijassa" — 
lahtarikaartissa.

T ätä seikkaa valittavat useat 
suomalaiset porvarilliset niaaseu 
tulelidet. Eräs niistä puhjeten 
scuraavaan haikeaan valitusvir­
teen :

“ Jo vapaustaistelumme aika­
na oli miehestä mieheen, suusta 
suuhun leviämässä oikeutettu 

kenenkä ■ tyytym ättöm yys suomalaisuu­
den alaspoljetusta asemasta

ktrjees- 
olevansa

punakaartilainen ia tarjoaa ruu ­
miinsa lalitarien käytettäväksi.

kansallisessa armeijassamme. 
Ajankohdan ei kuitenkaan kat­
sottu olevan sopivan asiata ot- 

On pölyä.. Cedar-joella riehu-!taa n a isu u d e ssa  puheeksi niin 
va asumus- ja metsäpalo on len­
nättänyt nokea ja pölyä kaupun-

Kuinka sosialistisia sanoma- 
lehtimiehiä vainotaan.

Kuten aikaseniniin on kerro t­
tu. telotettiin Arbetct-lehden en­
tinen taloudenhoitaja miliisipääl- 
likkö Lundberg .vähän  jälkeen 
sisällissodan päättym isen V iapo­
rissa. Lehden toim ittaja Gunnar 
Mörne kuuluu mvöskin vangi­
tun Tam misaaressa1: jossa häntä 
sen jälkeen on kuulusteltu  kuu­
lustelemasta päästyäkin. Porva­
rilehtien selostusten mukaan 
kuuluu Mörne selittäneen, että 
lehden sävv oli sellainen, miksi 
Lundberg sitä vaati. Mörneä ei 
vielä liene telotettu.

ORJATYÖ-PAIKKOJA.
Asutushallitus on toukok. 28 

pnä yksityiskohtaisessa alistuk­
sessa esittänyt senaattiin, että 
a-utushallitus oikeutettaisiin he­
timiten rvhtyniään vankityövoi­
maa kävttäen Sukevan kruunun­
puistossa Iisalmen pitäjässä. 
Konnunsuolla, Lappeen, Joutse­
non. Jääsken ja NuHamaan «pi­
tänen rajamailla. Aiiännevalla 
Virroilla sekä Pelsonsuolla Mu­
hoksen ja Säriiisniemen pitäjjs- 

1 sä toteuttam aan näiden suomäi- 
dn kuivattam ista ia saattam ista 
viljelvs- ja asutuskuntoon, min-

i kauan kuin kapina oli kukista- 
I matta. Mutta n vt kun vapaus­
taistelu lopullisesti on saatu lop- 
puunsuoritetuksi, on rikos asi­
asta enää vaieta. .

Asia on jo julkisuuteen vedet- 
tvkin. Jotkut sanomalehdet ovat 
io kysvmvstä käsitelleet, hellun­
taina Helsingissä pidetty sano­
malehtimiesten kokous otti asi­
an vakavan pohdinnan alaiseksi 
ia viimeksi mainitaan E telä­
pohjanmaalta* käyneen lähetys-* 
tön senaatista pvytäm ässä toi­
menpiteitä armeijan kansallis- 
tuttamiseksi.

Kuten mainittiin, on tämä 
suomalaisessa kansassa ja ar

tavattom asti. Satojen per­
ien kerrotaan menettäneen jc 

palossa kotinsa ja satojen eek­
kerien alueelta on palanut m et­
siä.

Ankara kuivuus, joka on val­
linnut jo pitemmän ajan, on saa­
nut seudut tulen vaaralle alttiik­
si. I -  L.

vastoin parhainim illi
vangittuina sen takia, että lahta- i lainoja ja ta lle tuksia  j. "• a , , oim nensa. . . . .  1 luetoveri tehköön y lläm ainitu t a s io im ian sartt saisivat eduskunnassa enem-1 omasga liikkeessään.
miston kuningashommilleen. Josj --------

• sosialistiedustajat olisivat tulleet Alaspäin ollaan menossa. Ko- 
lustaiat»untaan täyttäm ään, oli- viti korkea ei tämänkään maan 

sivistystaso ole kyllä 
sittenkin

e. — Jokainen pao-

et
si ollut seuraus, 
homma olisi niertnyt m yttyyn en­
si m ä i se s Ai yrityksessä.

Purvaristiin petom aisuutta ku­
vaa- se.

että kuningas- väestön
koskaan ollut, mutta 
täällä on ennen ollut jonkunmoi­
nen sivistykseen ja tietoon pirki- 

o,

Kesäkuun 28 p. jätti \  äinö 
Tanner, entinen senaattori ja 
eduskunnan jäsen. Suomen edus­
kunnan puheenjohtajalle seuraa- 
van k irje lm än:

“ Parin viime kuukauden aja lla  on 
to im ite ttu  lukuisia kansanedustajain  
vangitsem isia. Suurin osa nä istä  van­
g itsem isista  lienee tapah tunu t vas­
toin V altiopäiväjärjestyksen  12 pyk. 
m ääräyksiä, sillä vangitsem iseen 
keu ttav ia . edellytyksiä ei

kun ilm an tu tk in to a  on vä joukko, joka on v e rra tta in  
harrasta-am m u ttu  k an san ed u sta jia , jo iden ; k iite ttäv ässä  m äärässä Ja

einm ltieskelua. Yleisen kirjaston 
lukusali toki antoi täälläkin aina 
kauniin näyn ennen, sillä siellä 
oli aina arvokkaiden teosten yli 
kum artuneena lukijoita ja tu t­
kijoita .lukuisasti. Samoin oli 
lainauksien laita niin englannin- 

i kuin vieraskielistenkin kirjal.i- 
suitden osastolla. Nyt siellä vain 

tällaisen retoorisen liikkeen te-i arfiharvoirt tapaa suuremmassa 
Iloisuutta ja uskoi, että V enäjän ' määrin lueskelijoita tai lainaajoi- 
luopuminen -sodasta takaisi so -! ta. l ama on yksi pettämätön 

imjierialististen j merkki suunnasta, joka

joukossa k*n yksi nainenkin 
Muualla mailinansa olisi jo nai­
sen sukupuoli ollut riittävänä tu r­
vana, lukuuni m aniattakaan sitä 
jos nainen olisi ollut vielä kan­
sanedustaja. Uudistamme vielä

oleeivät
neet rajottam aan kuin
innot

lüllllilllllllllllll

oi-
useim m issa

¡¡Ulin JIII!ll!!ll!IB!iillll

Goliathia suoraan silmien väliin ; dat.. T ästä hetkestä lähtien 
ellei viimeisellä hetkellä hänen | Brestin rauhanneuvottelut olivat 
maaliansa sysännyt syrjään muu-j tuom itut epäonnistumaan. I rot- 
tainien miesten petturuus, mies- ski teki viimeisen epätoivoisen 
ten, jotka kaikilla käytettävissään
olevilla keinoilla koettivat eli 
käistä neuvostojen luonnollista 
kehitystä Ukrainassa. Nämä 
m iehet, jotka mieluummin möi- 
vät maansa Saksalle kuin menet­
tivät hallitusi ihjakset käsistään 
alkoivat erikoisrauhan neuvotte­
lut siten rikkoen yksimielisyyden 
siinä idealisessa rintamassa jol­
la Trotski vastusti saksalaisia.

ski
vetoomuksen Saksan työläisiin 
Hän lausui: “ Me emme allekir­
joita teidän ryövärien rauhaa 
mutta nie hajotamme, armeijam- 

' me ja julistamme, että \  enäjä 
ei ole kauemmin sodassa. Sallii­
ko Saksan kansa teidän edetä 
turvatonta vallankumousta vas­
taan ?"
Saksalaiset etenivät ainoastaan 

ryhmittäin.
Saksalaiset etenivät, ensinnä 

epäsäännöllisissä pienissä vapaa­
ehtoisissa joukoissa, jotka eivät 
vastustaneet hyökkäystä. Monet 
saksalaiset sotilaat iiankaikkisek­
si kunniakseen kieltäytyivät ete­
nemästä ja amm u’tiin. Venäjän 
armeijan rauhankannalle saatta­
minen merkitsi vain vähän, sillä 
se oli kauan sitte lakannut ole­
masta kaikkea muuta paitsi vaa­
ra^ sen takana olevalle rauhalli­
selle väestölle. Neuvostohalli­
tuksella oli vain hyvin pieni to­
dellinen voima ja sekin vielä jä r­
jestymätöntä. täynnä innostusta

Saksalaiset huomasivat, että 
lie voivat heti päästä s o v in to o n  
yhden rintaman osan kanssa 
Heidän äänensävynsä heti m uut­
tui neuvotteluissa. Omalle kan­
salleen saksalaiset neuvottelijat 
selit^vät, että venäläiset saavat 
iyy ttää  itseään siitä, kun eivät- 
saa tarvitsem aansa rauhaa ja et­
tä oikeudenmukainen rauha on 
mahdollinen vain l krainan 
kanssa. Sillävälin Ukrainan työ­
läiset ja sotilaat ojivat vähitellen 
saamaisillaan täydellisen vallan 
omassa maassaan, niin että sil­
loin kun Saksa teki rauhan Uk­
rainan kanssa, se “hallitus", jon- m utta vailla itseluottam usta, ko- 
ka nimet olivat petollisesti asia- konaan vailla sotakokemusta 
kirjassa, oli tode!lisuudessa pa- muodostuen pääasiallisesti työ- 
ossa Saksan armeijan pääviras- Iäisistä, jotka aivan luonnollises- 
tossa ja kykenemätön palaamaan ¡ti ensimäiseksi käsittivät sen 
omaan otaksuttuun pääkaupun-¡m itä heidän oli puolustettava 

saksalaisten] Pian ilmeni, että vakava vasta- 
Neuvostot rinta oli mahdoton. Neuvosto­

hallituksen .edessä oli kaksi vaih­
toehtoa: joko sortua kokonaan

kiinsa muutoin kuin 
pistinten suojassa, 
voittivat Ukrainassa ja julistivat 
solidarisuutta Venäjän kanssa 
Saksalaiset kuten liittolaisetkin 
mieluummin tunnustivat parem ­
min puetut henkilöt, jotka olivat 
valmiit tekemään rauhan heidän 
kanssaan sen maan nimessä, jo­
ka oli lopullisesti hyljännyt hei-

da n jatkumisen viittaa
ja’ yleisen sivis-rylnnien välillä siihen asti kun-1 taantumukseen 

nes toisetkin maat saapuisivat j tystason alaspäin menoon. Suo- 
samalle uupumisen asteelle, jolledie
Venäjä jo oli saapunut, jolloin 
vallankumousta hänen mielestään 
(di mahdoton välttää. Hän k a t­
soi. että mailman vallankumouk­
sen tulevaisuutta voidaan par-

malainen kirjallisuusosasto on to­
sin yleisessä kirjastossa kovin 
p ien i, joten enemmässä määrin 
kirjallisuutta viljelleille siellä lie­
nee vain jokunen uutuus, m uttr 
en sijaan voivat vielä kirjallisia 

liaiten palvella säilyttämällä neu-1 tarpeita tyydyttää sosialistiosas- 
' ton ja Toverin kirjakaupat, joten 
ne, joilla on pyrkimystä sivistyk-

vosiohallituksen alue vaikkapa 
vaan hyvin Hajotettunakin, val­
lankumouksen siemenenä, oso- 
tuksena vallankumouksen mah­
dollisuudesta siihen hetkeen saak­
ka. jolloin muiden maiden työläi­
set yhtyvät Venäjän työläisiin 
Enemmistö ensin neuvostojen toi­
meenpanevassa komiteassa ja 
sitten koko Venäjän neuvosto­
jen kokouksessa hyväksyi hänen 
kantansa. Saksalaiset vastasi va' 
Venäjän tarjoukseen allekirjoitan 
rauhan ,)ilkal1isesti mukailemal­
la venäläisten Brestissä antaman 
lausunnon. Venäläiset sanoivat 
“Me eynne allekirjota rauhaa 
mutta sota on päättynyt." Sak­
salaiset vastasivat: “ Me suos­
tumme rauhaan, mutta sota tu ­
lee jatkum aan."

Ja niin kävikin. Sillä aikaa 
kun neuvostohallitus muutti 
Moskovaan, saksalaiset, U krai­
nan Radaa tckosvvnä käyttäen

seen ja tietoisuuteen, hankkikoot 
myt kun vielä on mahdollisuutta 
kortteerinsa pöydälle luettavak­
si ne teokset, jotka ennestään 
puuttuvat. . A .

Miksi en se lo s ta n i^  L sea*t leh­
temme lukijat ovat kysyneet 
niiksi en selostanut japanilaisen 
sanomalehden toim ittajan puhet­
ta, joka maansa hallituksen pyr­
kimykset esitti siinä huomatussa 
puheessa, jonka hän täällä piti 
viime viikolla. Joo. Kyliähän 
se olisi sen ansainnut, m utta mi­
nun täytyy nyt paljon muutakin 
kertomisen arvoista jättää ja se 
japsiti puhe oli siihen jä te ttä ­
vään luokkaan kuuluva. Ei siis 
pidä ihmetellä, vaikkapa ei mi­
tään semmoista näekään selostet­
tavan.

Lisää. Alaskan poikia saapunut
5 päivää vasten yöllä saapui 
Libbv & Libbv vhtiön laivalla

Woodland
Ei tullut mitään. ( )saston 

kirj.-yhdistyksen kolo »uksesta 
tullut mitään viime sunnuntaina
kun ei kukaan nähnyt velvolli­
suudekseen tulla.

Ikävä seikka paikkakunnallam­
me on se. että kaikki farmarit 
ovat jo tulleet niin "hyvinvoipain 
siksi”, että heille on sosialismi 
käynyt yli-ikäiseksi, joten lie ei­
vät enää katso tarpeelliseksi kuu­
lua puolueeseen ja 'to im ia  sen 
kautta omaksi hyväkseen.

Mielessä pidettävää. Muistakaa 
niitä ohjelma-iltamia, jotka ovat 
kirj.-yhdistyksen kaalilla t. k. 22 
p. vapaalla sisäänpääsyllä. Lä­
hemmin tuonnempana.

Se kahdestoista päivä. T, k 
12 p. on se, jolloin kaikkien 18 
ja 45 ikävuosien välillä olevien 
miesten on käytävä rekisteeraa- 
niassa sotapalvelusta varten.

Koulut alkavat. Näinä aikoina 
taas alkavat koulut tällä ym pä­
ristöllä. Opettajien puute tekee 
joissain tapauksissa kiusaa.

I'. Koski.

meiiassa herännyt tvytvm ättö , ¡ ohessa asutushallitus olisi 
velvollinen aikanaan tekemään 
seikkaperäisen ehdotuksen näi­
den soiden vastaisesta käyttäm i­
sestä. 'Samalla kun asutushalli­
tus on ehdottanut erinäisiä käy­
tännöllisiä toimenpiteitä töiden 
järjestämiseksi, on asutushalli­
tus pvvtänyt tarkotusta varten 
yleisistä varoista m yönnettäväk­
si 400/4» nikan siirtom äärära-

m vvs täysin oikeutettu. R uotsa-! veivoUinen 
laiset ja Venäläisetkin lhuom.1 
venäläisetkin!) sotaherrat, jotka 
eivät maan kieltä taida, omaksu­
vat itselleen kaikki johtavat 
paikat armeijassa ja alkavat 
täällä muukalaisen komennon, 
häikäilemättömän ia suomalais­
ta kansaa halveksivan ja ärsy ttä­
vän.

'Eräs vapaustaistelussa I.em- i j,an voidakseen palkata tarpeel- 
päälässä kaatunut sankari on h ; sen määrän teknillisesti kou- 
sattuvasti päiväkirjaansa, k ir jo t-! ]uu tcttu ja henkilöitä, maanvilje- 
tanu t: “ johtajinamme ovat enti- ivsin<inööreiä, m aanm ittareita. 
set venäläiset upseerit, Joille sie-1 a?ronoom eja rakennusmestarei- 
täisi antaa potkut jokaiselle. He j j a ja työnjohtajia sekä m uuta 
ovat tulleet hirveän v a a tu a is ik ,:henkilökunta.-! sekä hankkia työn 

uorittaniiseen tarvittavat tvö-

OREGON
Svenson

Osaston kokoukset on pidet­
ty aina jokaisen kuukauden en- 
simäisenä sunnuntaina, vaan tä ­
män kuun kokous pidetään ensi 
sunnuntaina, sillä seudun asuk­
kaat olivat Ala-Columbian osas­
tojen vuotuisissa kesäjuhlissa 
josta syystä kokouksen pito siir­
tyi viikon eteenpäin.

Osaston toiminta on ollut hy­
vin laimeaa tämän kesän aikana 
Kuitenkin toivotaan • että taasen 
syksyn tullessa se vähän vtlkas- 

j tuisi. Sen enteitä jo odottaa nyrk- 
kilehti. joka m onesta' ajasta taa­
sen ilmestyy ensi kokouksessa.

Täm ä kesä on ollut tavallista

si. tietäessään olevansa tuulen 
päällä. Miehet, joille oikeuden 
mukaan olisi heti annettava not­
kut, saavat aivan ansiotta hui­
keita korotuksia. Sitte eivät ai­
nakaan jää pienelle eläkkeelle, 
kun heidän eronpäivänsä koittaa 
N vt he pitävät varansa valtaa­
malla kaikki m ääräävät jiaikat 
tulevassa sotalaitoksessamme — 
varmuuden vuoksi, ettei vain 
suomalaisia tulisi mukaan vaik­
kapa lie olisivatkin kykeneviä. 
Jääkäreiliin eivät nämä miehet 
myöskään oikein suhtaudu, sil­
lä he tietävät olevansa pakotet­
tuja ennen pitkää väistymään 
syrjään ia antamaan tilaa uu­
denaikaiselle opetukselle”.

Toisensa paikassa hän sanoi: 
“Sisuskuntaani oikein vaivaa nv- 
kvinen johto ja kaikkialla prövs

välineet ia tarveaineet sikäli 
kuin sellaisia ei ole valtion met-
’• H i n i i i i i i i i i i s r i i i i i i i i H i i i i i H m »

1 PAIKKOJA AVOINNA I

Puhujan paikka 
avoinna

S. S. Järjestön Länilpiirtn Piiritoi­
mikunta julistaa Piirin luennoiUtjan 
paikan hakukelpoisten, vähintäin kak 
si vuotta s. s. järjestöön kuulunei­
den, henkilöiden haettavaksi.

Valitun on vaadittaissa kyettävä 
täilevä ruotsalaisuus. Kaikkialla todistamaan tuntevansa tyydyttävää 
ruotsi ia vhä vain ruotsi. Ruot; ; ti puolue- ja järjestötoimintaa, ame- 
siä puhutäau 'kaikkialla, missä rjkaiai^ja oloja ja työväenliikettä sen

epätasaisessa taistelussa tai al- 
lekirjottaa häpeällinen rauha 
Monet ajattelivat, että he parhai- 
terT palvelisivat vallankumouksen 
asiaa kuolemallaan ja olivat val­
miit kuolemaan. Lenin epäili

etelässä ja Suomen porvarillista
hallitusta pohjoisessa, etenivät ; lukuisa, joukko Alaskan kalasta- kuivempaa, joten rameikkovalke 
Lkrainan läpi Donin laaksoon ja 
jiohjoisessa Pietarin porteille
Tilanne on tällainen näitä rive- luvista oli jäänyt vainajana 
jä kirjottaessani. Siihen 
nessä. jolloin te nii ä luetje, on 
tapahtunut paljon sellaista, jota 
ei nyt voida ennakolta nähdä.,

(jatk.)

1 jia, niistä suuri osa suomalaisia
Yksi heidän niatkueeseensa kuu- 

sin-
m en-jne. Hän oli kansallisuudeltaan 

suomalainen, nimeltä Ben. Hend-

at ovat raivonneet seudun alu­
eella, eniten niissä osissa mistä

tapian viikon aikana on raivon- 
rickson, asuinpaikka Seattle. i nut metsäpalo useilla eri suun- 

Työväenkasarmeja kuntoon I nilla. Onpa uhannut jo osalta 
Beacon-mäelle aletaan, niinj ihmisasunnoita, joten vastatulien

ehdottomasti suomea vaaditaan. 
Yksinpä päämajassakaan ei osa- i 
ta suomea”.

Tämä ei varmaankaan ole ai

eri ilmenemismuodoissaan, sekä kyet-.
tävä selostamaa» asioita kansant»- 

' juisesti sosialistisen taloustieteen  
. . , yhteiskuntakehityksen ja yleensä ma

noa tapaus jolloin urhea suoma- teriali8t,8en hi9tOrlanki»ityk»en va- 
lainen sotilas on hautonut kat- . \
keriä ajatuksia mielessään n ä h - ' 

metsän parhain puulaji on viety dessään osaltaan hänenkin hank- j 
puu'e<Jlisuusmarkkinoi.le. I aasen Uimansa vapauden luisumassa

lossa.
Hakemusten suosituksineen on oi-

tava sisällä viimeistään ensi loka
.................x a ‘biU(1* n VJ1 ’ UIJJa* a ; kuun 1 päivään mennessä osotteella:

vieraisiin, epakansalhs.m kasnn. J g g jä rjestö n  LäNSIPIIRIN 
P IIR IK O M IT E A ,Tämä ei ole ainoa tapaus. siljji 

joka paikassa armeijan johdossa 
ruotsalaisuus nostaa* julkeasti .264 Taylor Ave., Astoria, Ora.


